

# HOŘKÝ ROMÁN

Obrázek z maloměstského života od KARLA LEGERA.

Také paní Kalvodová přivítala jej přátelsky a ráda. Professor Doubrava byl jim dobrým soušem (bydlel o patro výše) a každodenně zastavil se tu, aby milým přátelům vyložil velkolepé myšlenky a náhledy, které přes den uzrály v jeho hlavě. Tuze rád přednášel. Trochu záhadnou byla professorova minulost, ani se nevědělo s jistotou, kde býval professorem a jaký byl jeho předmět, zda matematika či dějepis — vynikal stejně ve všech oborech lidské vědy. Ano, mluvil se o jakémisi velkolepém objevu, který neřekl nebo učiniti chtěl, jedni hádali, že konstruoval letecký stroj, druhý, že vynalezl docela nový český pravopis. Možná, že něco pravdy bylo na tom, a že právě pro nezdar, který jej stihl cestou k nesmrtelnosti, zanevřel z duše na všechny, kdož urvali někde kus laciného pozlátka slávy. Ale prázdná nebyla pochybnost o tom, že pan professor je nejhodnějším člověkem na světě, dobrák od kosti, o jakých se říká po straně: dobrý člověk, ale chudák (nebo naopak). Ne proto, že by dobráci musili být hloupými, nýbrž ta dobrota jejich zdá se být hloupou tím, kteří nejsou dobří (ale chytří). O vše co měl, rozdělil by se s celým světem. A po nevděži jeho největším bohatstvím byly vědomosti, neskrblil jimi. — Říkával, že je hříchem, nechávali si kdo, čemu se naučil, jen sám pro sebe. Proto přednášal ochotně, kamkoliv jej pozvali, v řemeslnické besedě, Sokolům i národním dělníkům, přednášel o všem, o bitvě bělohorské, o astronomii, o literatuře i o sociální otázce. Byl zván do všech spolků, neboť v Komárově toho času přišly právě přednášky do školy, je pohodlnější u sklence piva hodinku poslouchat (nebo neposlouchat) výmluvného řečníka, nežli sám vzít knihu a namáhat oči i mozek.

“Pane profesore,” volala Boženka, “víte-li co nového?” ale sama prozradila: “Bohouš se bude ženit!” a radostí zatleskala v ruce, vidouc, jak udivený professor vytřeštil oči. Nechtěl věřit, až stará paní nečekanou zprávou potvrdila. Pan změkl, oči se mu zarosily, barevným šátkem si je otíral. “Bůh mu dej štěstí!” pravil pohnut. “Bohouš je dobrý chlap, zaslouhuje, aby byl šťasten. A kterou vyvolil z Komárovských grácií?” Boženka s nadsíním se rozhovořila o nevěstě, třeba jen z daleka ji znala; nikterak nepochybovala, že jest nejrozofmilejší, nejhodnější dívkou na světě. Neboť byla Bohušovou vyvolenou a on vybral si jistě sobě rovnou. Mladické sestřičce byl starší bratr vzorem vši dokonalosti, nebylo nad něho v celém světě, k němu pohlížela s neskonalým obdivem v upřímné víře v jeho nadání, v jeho skvělou budoucnost. Od dětství již vstřípána byla ta víra v její srdčce, od těch dob, kdy každodenně modřila se s matičkou v chudé horské chatacipec za zdravotní milého Bohouše, samy se lopotice v nedostatků a odklíkáni, jen aby on mohl dostudovat.

Těž professor málo znal slošinu Emilii, ale i on věřil, že doktor zvolil družku nejlepší. Jen na okamžik se zarazil, když zahlédl v očích staré paní jakýs plachý stín, který se jí pletl do úsměvů. Zpozorovala jeho tázavý pohled, zavrtěla hlavou v odpověď. “Ne, nie to není! jen matčina žárlivost! Můj hoch bude patřit jiné — a já se třešu, dovede-li ona jej učinit šťastným, milovat jej tak jako já! Ale věřím, že dobře volil, že jeho lásce Pánbůh požehná!” Sepjala ruce. Všechny vážné úvahy ručil jim dětský bezstarostný rozmar Bohoušin. Zvatlala, očka jí svítila radostí, jak se těšila. Ona bude družkou!

V šilém hovoru přeslechli klepání na dveře. Veselí hezký mladík, elegantně oděný, s vysokými očima, trochu téžavým, s červenými kučerami které padaly mu do čela a hezký mu slusky.

“Pan Josku!” vykřikl profesor. Koho by on neznal! a mladý Joska byl už známým ve všech spolcích, setkávali se ve schůzkách,

státní. — Ale vstupte již, prosím!” Otevřel dokorán dvře svého příbytku.

Emil vešel do přítulného pokojíka, která byl i kuchyní. Bystré oči jeho postřehly tu ihned bídu, stydlavě zakrývanou, utajenou. V dusném vzduchu epaly kuchyňské odpadky. U prostřed stolu paní profesorová mnohem mladší nežli muž, stihlá černobrvá krasavice, s hrudou hlavičkou, stála, čistě zelená. Měla ruce nad lokty vykasné, sněhobílé, s promodrávajícím žilkami župan, její laciný a okřemlý, postrádal na šňárech několik knoflíků. Když zahlédla nenadálého hosta, ustoupila jako v hrůze do tmavého kouta, ruce sklonila na prsou. A stála jako krásná socha s očima sklopenými, zoubky zatnuvši do rtů — zesinala. Slovem, neodpověděla Emilovi na uctívou poklonu, na zdvořilé otázky. Professor však, ničeho nedbaje, vnutil hosta do druhého pokoje, možno-li ještě menšího, nežli byl první. Tam, kdekoliv jen místa bylo, na stolech, na židlích, na oknech rozestaveny byly sbírky nejruznějších předmětů: starožitností, přírodnin, uměleckých hraček, knih divně vázaných, mincí z nejrůznějších dob. —

“Hleďte, tyto bronzky vykopal jsem vlastnoručně na zálabském hradišti,” vykládal professor, úpinně zaujat předmětem, “důležitě naleziště, několik prarůzných typů tam nalézáme v jediné kulturní vrstvě. Ha! rozházím já všecky školácké teorie, docela nové ohrazení jednotlivých dob mám na zřeteli!”

Emil neposlouchal výklady professorovy, myslil na jeho paní, a když učenec vystoupil na stolic, aby coš hledal na vysoké skříní, Emil odklul zpět do předního pokoje. Nalezl krásnou paní v temném koutku, obrácenou tvář ke stěně a plačící jako malé dítě. “Co se vám stalo, milostpaní?” ptal se udivený, “snad můj nenadálý příchod vás nemile vyrušil? Odpusťte, bránil jsem se, ale pan professor jinak nedal. — Poručíte-li, odejdu ihned!”

Obrátila se k němu, oči její byly zvlhly, rty se chvěly. A dlouhé brvy zvedly se konečně s hubokých, krásných očí. Řekla smutně: “Co si o nás pomyslíte? všady jenom samá bída. Byť takový nejšťastnější malý —“ zarděla se až po hrdlo.

Rekl jí nějakou hodně banální poklonu, usmlál se naň vděčně. A sám pro sebe si myslil, že je té hrdé krasavice škoda sem do šera, do páchnoucí kuchyně. Ale, proč ty slzy — stýdí se za svoji chudobu, nebožtáko! Coš jej svádělo, aby přistoupil blíž, pohládl její sněhobílé ruce s promodrávajícím žilkami a slibil jí diamantovou jehličku. Jistě by jí přijala, neboť žena, která se počíná stýdět za svoji chudobu, je na prodej, jen o cenu se jedná. Usklábil se — kdyby tak mohl rozdávati diamanty!

Již tu však byl professor i se svým nedokonečným výkladem: “Dejme tomu, že by náhla živelná nehoda zničila chudou horskou dědinu s panským zámekem. Po několika stoletích by archaeologové shledali v troskách panského dvora výrobky nejpokročilejšího průmyslu, parní pluhy i mlátičky, domácí zařízení, řečnické, typu pařížského — a na blízkou v chalupách kolovraty, primitivní tkalcovské stavy, nedokonalé hospodářské náradí, jak je od pradávna dědil syn po otci a nezměněně opět zanechal svým dětem. Možná tu mluví o dvou kulturních dobách? ha! Žily tu pohromadě dvě kultury ale stejnou dobu. A tak je to v prehistorii — v zámožnějších sídlech nalézáme docela jiný typ nežli v chudých rybářských nebo pastýřských dědinách v téže době. To je základ mých vývodů, všechny staré teorie převrátím — Ale, pane Josku, proč pspěcháte?”

Emil měl skutečně na spěch, viděl, že to čbvil jeho přítomnou krásné dáme byla nemilá. Omlouval se, slibil, že opět přijde, jindy, v příhodnější čas, na památku musí přijmouti dvě kameny, velmi krásné, pracovaná dlátka ze sbírky professorových a konečně násilím vyprostit se z objetí starého dobráka. Sedkakoval se chodit, veselě pohvíduje. Když krácel kolem bytu Kalvodových, uctil ještě na schodišti zavazout vůni levandule. Usmlál se, přimhouřiv chytré oči.

## KUPUJTE VAŠE Kořalky a Vína

od nás za velkoobchodní ceny a ušetříte výdělek překupníků, obchodníků a agentů. Po 30 dní pouze prodáváme Vám toto zboží za ceny, za které by jej nebylo lze koupit v žádném velkoobchodě ve Spojených Státech. Toto činíme pouze, bychom naše zboží v každé české osadě ohlásili, abyste je získali.

**Zdarma** s objednávkou \$8.50 neb více zašleme vám dar vánoční, krásnou parlor lampu.

S objednávkou \$15.00 neb více zašleme vám co dar Vánoční nádherné porculánové nádobí 31 kusů.

**Bohemian** (STYLE) Žitná kořalka, pravidelná cena \$4.00 gal. u nás..... **\$2.95 gal.**

**Bohemian** (STYLE) nejlepší žaludeční hořká, pravidelná cena \$3.25 gal., u nás..... **\$2.20 gal.**

**Hillers Straight** Whiskey, nejlepší kořalka v trihu, pravidelná cena \$5.00 gal., u nás..... **\$3.00 gal.**

Zašlete si pro náš ceník kořalek a vína a když objednáte zboží, pamatujte nás upozornit, pakli si přejete bycho Vám je zaslati po expressu, anebo freightem. 18

**HILLER LIQUOR CO.,**  
1309 Farnam St., Omaha, Neb.  
Největší poštu zasílající velkoobchod kořaleční ve Spojených Státech.

## Metz Bro's Brewing Co.

Nejstarší pivovar v Omaze.

TELEFON DOUGLAS 110.

Vaři nejlepší pivo soudkové i lahvevé na celém světě.

Nejstarší a nejlepší místo pro schůzku jest

**ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.**

v čísle 1306 Farnam ulice.

Pravá importovaná piva na čepu. **PLZEŇSKÉ** z Měšťanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hobrau Mních Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Busch a světoznámé Faust získalo rozsáhlou reputaci. Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže. 401f

Čís. 1005--Zaručeno dle zákona o čistotě potravin a léků ze dne 30. června, 1906.

## Výtečný liniment.

O tom, že dobrý liniment mnoho zmůže při vymknutínách aneb při reumatických bolestech, nejlepší důkazem jest

## Severův Olej sv. Gotharda.

Ulevit on bolest a zmírní zanět i tam, kde všechno ostatní již zklamalo. Ano i více: dosvědění, kteráž denně nás docházejí, nasvědčují tomu, že tento Olej jest účinnějším nad kterýkoliv jiný — někdy snad také zvaný liniment. Cena 50c.

Jak výtečným jest tento Olej, píše nám p. K. Conniff, z Ashley, Pa.:  
“Prosím, přijmete moje srdečné poděkování a vřelou vděčnost za zasláný mi Severův Olej sv. Gotharda. Měl jsem po dešit dobu nesnesitelnou bolest v noze, avšak po upotřebení Vašeho linimentu, ve čtyřech dnech, moje noha zůstala úplně vyléčena.”

NA PRODEJ VE VŠECH LÉKÁRNÁCH. LÉKAŘSKÁ PORADA ZDARMA.

## Posila

a nový život může býti zjednána celému vyčerpámu stroji a všechny žaludeční nemaze mohou býti napraveny, ukáje-li se v pravý čas.

## Severova Žaludeční hořká.

Všechni ti, kdož jsou chtrného zdraví, a ti, kdož trpí teď na jakoukoliv žaludeční chorobu, najdou hojný úlevy, budou-li užívati tohoto sliletko po nějaký čas pravidelně. Cena 50c a \$1.00.

## Nastuzení.

Nastuzení přihází se po nejvíce v zimní době, a mělo by se proto vždy hledět k tomu, aby se mu předešlo hned v počátku. Tím zabránilo by se těžším plícím chorobám.

## Severův Balsám pro plíce

Jest nikdy nezklamal. Léčí kašel, odstraňuje bolest a ločlivý pocit v hrudi, přemáhá následky nastuzení a ochrazuje před těžkým onemocněním plíc a krku. Cena 25 a 50 centů.

Severův kalendář jest již hotov. **JEST ZDARMA!** Žádejte o výtisk u svého lékárníka.

# W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS IOWA